

DOMOVINA

Uredništvo

na Schillerjevi cesti št. 3. — Dopise blagovolite frankirati, rokopisi se ne vračajo.

Izhajna trikrat na teden, vsak **ponedeljek, sredo in petek** ter večja za Avstrijo in Nemčijo 12 kron, pol leta 6 kron, 3 mesece 3 kroze. Za Ameriko in druge delele toliko več, kolikor znaša poština, namreč: Na leto 17 kron, pol leta 8 kron 50 vev. Naofnina se pošilja upravitelju, plačanje se vsprej.

Za Iscrate

se plačuje od vsake petič-vrste po 20 vinarjev za vsakokrat: za večje iscrate in množično iscranje znaten popust.

Mesečna priloga „Slovenski Tehnik“.

Občine naj čuvajo naše jezikovne pravice!

Pri celjskem c. kr. okrajnem glavarstvu se kaj radi motijo. Ze zopet so pozabili, da državni osnovni zakoni niso bili izdani za urade in uradnike, temveč za državljane, t. j. za narod No, kdo bi na to gledal? Slovenec je potrpečljiv, bo že šlo! Razposlali so torej brez skrbi na vse občine nemški „Entwurf eines Maximal Tarifes für Raschgangkehrer Arbeiten für das einmalige Kehren“, čes, ogledje si ga dobro, potem pa se v 8 dneh izjavite o njem. No, slovenski župani, uklonite hitro svoj tilnik pod jarem birokratičke nezakonitosti! Vam ni treba tega „Maximal tarifa“ razmeti, vi podpisite in molčite, saj za drugo niste od občanov izvoljeni, vse drugo bodo že uradniki opravili.

Toda ne! Zavedne občine se ne bodo nikdar ravnale po samovoljni državnih uradnikov, temveč jih bodo vedno zavračale v meje določb državnega osnovnega zakona. Ta zakon določuje s svojim XIX. členom: Vsi narodi v državi so jednako-pravni in vsak narod ima nedotakljivo pravico svojo narodnost in svoj jezik čuvati in gojiti. Jednako-pravnost vseh v deželi navadnih jezikov v šoli, v uradu in javnem življenju se od države priznava.

V tem ducaju je le od naroda samega to je od njegovih zastopnikov, zamreč županov in občinskih odborov odvisno, kako si svoj jezik čuvajo in gojijo.

Nemški dopis nazaj s poročilom, naj se dopolnje v slovenskem jeziku, to zahteva ravnopravnost!

Kaj pa, če tiči za ravnanjem c. kr. okrajnega glavarstva nevednost ali nezmožnost, sestaviti tak načrt v slovenskem jeziku? Tudi mogoče! Saj vidimo v „Uradnem listu“, da tam nemščino po besedah na slovensko prestavljajo t. j. oni slovenščino poznajojejo. Tudi uradnikom namreč nauka izobrazbe v slovenskem jeziku, zato jia pomagajo pomočni uradniki, ki so navadno obškovski I. ali II. nemški gimnazijski razred, potem pa so izostali, ker so, kakor pravimo, „padli“. Ni dovolj, da znajo pomočni uradniki slovenščino prepisovati, temveč mi zahtevamo, da znajo vsi uradniki glavarstva slovenščino ne samo pravilno govoriti, temveč tudi pisati ter biti zmožni vseh znanstvenih in tehniških izrazov. Gospodim priznajte izrazov že pri revnem načrtu cenika za dimnikarsko ostanje, kaj le je dragot! Take obupne razmere so v naših državnih uradih!

Pogled v te žalostne razmere vpjete glasno po od pomoči. Dajte nam popolnoma slovenskih srednjih in visokih šol!

Občine, ki so bile letos tudi v ti zadevi povzdigle svoj glas, so izpolnile svojo narodno dolžnost in se ravnale po določbah člena XIX. državnega osnovnega zakona, one pa, ki so molčale, so grešile zoper same sebe, zoper narod in njegove pravice, zoper lastne sinove, katere potiskajo v svet, doma pa dovoljujejo, da se reže po državnih uradih naš beli kruh — ptačjem, ki nas zato povrh prezirajo in zaničajejo.

Slovenske občine, pomagajte si same po pogovoru: „Pomagaj si sam in Bog ti bo pomagal!“

Marijine družbe, izobraževalna društva, rojst po čišpasih ne pomagaj, če naroda ne počestimo o njegovih državljanških pravicah in se proti krivicam ne pritožimo na višje oblasti.

Občine, ve odločno naprej, največjo moč imate, bodite varšahjne in gojiteljice lepe naše materine besede!

Politični pregled.

Demnaše deželo.

Govorice o premenah v poljedelskem ministerstvu nečejo potihiniti. Češki agrarci so nedavno sicer demantirali vest, da računajo na to mesto ter da imajo za ta portfelj tudi že svojega kandidata (imenovali so bar. Ralsberga, V. Praška in Fr. Udržala kot kandidata.) Resnica pa je, da je agrarna stranka najmočnejša češka stranka ter da bi imela kot taka vsaj toliko, če ne še več, pravice do enega ministra, kakor po številu mnogo slabjeja mladočeška stranka, katera ima dva ministra v Beckovem kabinetu. Vrha tega je pa češko poljedelstvo, čeprav se Češko čedalje bolj industrializira, še vedno tako velikega pomena za češki narod, da mu politen in pravičen politik ne more odrekati pravice do tega ministerstva.

Nemški predrznosti, narodni požrečnosti in nestrpnosti so pred par dnevi Italijani na Tirolskem stopili malo na prste. Nemci so vsled škivanja nacionalnih agitatorjev, med katerimi je bil tudi profesor Meyer in več drugih iz Nemčije, napravili velik demonstrativen izlet turzarjev in turistov v odtrgano „nemško jezikovno kolonijo“ Pergine, ali kakor je Nemci imenujejo Porsen. Italijani, katerim se kakor nam na lastni zemlji ne dovoljujejo ne shodi ne izleti, so protestirali proti temu nemškemu napadu na njih narodno posest in so zahtevali, naj vlada ta nemški izlet prepove, da

se tako izogne demonstracijam in morda celo hudim izgredom. Intervenal je posl. Avancini — pa zastonj. Nemcem se ni botelo kratiti veselja, da bi izleteli v Pergine delat vsenemško propagando — in zgodilo se je, kar so Avancini in drugi že naprej povedali. Bilo je nekoliko ranjenih, turzarji in taristi so pa prišli samo s pomočjo in pod pokroviteljstvom žandarmerije v Pergine, kjer so se morali dobro zapreti, da so se lahko zabavali, če jim je ostalo še toliko dobrega razpoloženja. — Sedaj pa kriki po vseh nemških listih o laškem sovizumu i. t. d. Lahj niso tega greha prosti, prav gotovo ne, prav tako malo kakor Nemci, to pa vendar ne gre, da bi bilo Nemcem vse dovoljeno proti nemškim narodnostim in da bi samo nemenci bili obvezani mirno prenašati nemška izzivanja in predrznosti.

Sovinsti nosijo s seboj prepir in delajo zdražbe povsod, kamor pridejo. Ali tega še ni vedelo politično oblastvo na Tirolskem — in če je to vedelo, zakaj ni tem Nemcem prepovedalo izleta na laško zemljo?

Zagrebiški „Pokret“ priobčuje razgovor, katerega je imel dr. Ploj z danšnjim dopisnikom „Agr. Zeit.“ zastraen ogrsko-hrvaškega spora. Dr. Ploj je dejal v glavnem, da so storili poslanci „jugoslav. kluba“ povsem svojo dolžnost napram vladi in širši avstrijski javnosti s tem, da so jo informirali in ji razbistrili pojme glede hrvaškega vprašanja. Svoje stališče proti vladi pa zavzame klub šele jeseni, ko bo znana vsebina nagodbe. Gotovo je pa, da Hrvti ne morejo računati glede ngodne rešitve spora z Ogrsko na pomoč krščanskih socialcev; ti radi Hrvatov ne bodo nasprotovali vladi pri sklepjanju nagodbe z Ogrsko, ako ne bude to v njihovem lastnem interesu. Vsebina avstro-ogrsko nagodbe bo večje podlage nove parlamentarne večine v avstrijskem državnem zboru. Dr. Ploj je nadalje izjavil, da je vlada, katera nadaljuje pogajanja glede nagodbe z Ogrsko, hrvaško vprašanje sila neoprijeto dirnilo, ker ji lahko spodmakne stolec. — Reška resolucija je na vsak način silno koristila Dalmaciji, vlada se je jela živahno zanimati za to doslej tako zanemarjeno deželo. — Med Slovani lahko računajo Hrvti raznu južnih Slovanov samo na pomoč Čehov. — Najbolja in edina rešitev hrvaško-ogerskega spora bi bila temeljita prenosna hrv.-ogrske nagodbe.

Dopisi.

Od nekod. (Shod svobodomislencev v Pragi — in „Slovenec“). Kar je nekaj časa, ne izide števila glasila

ljubljskega škofa, ki bi ne prinesla kake sramotilne novice o tem shodu, o Haackla ali vsaj o Lenarta Lotriča, ki je v imenu Slovencev podpisal valbilo na shod. Vsi svobodomislenci so „petarderji, izdelovalci bomb, čudne prikazni s čisto nepoznanimi imeni, revolucionarne prisnojenke iz Rusije. Večina teh ljudi je pripravna za galere in res, skoro polovico udeležencev svobodomislelnih kongresov tvorijo stari znanci iz vseh evropskih ječ“. . . . „Potem si bodo mesto ogledovali (pozor na župe!) . . . Pozvan je vsak, ki čez „klerikalce“ zabavlja in ima 5 krun denarja.“ V tem tonu je pisan uvodnik glavnega lista slovenskih klerikalcev. Vsak piše, kakor zna in more, ta članek je gotovo zanesljivo merilo za kulturno višino cele te, sedaj najmočnejše stranke na Slovenskem. To kličem vsem onim v spomin, ki se vsi srečni in blaženi, če morejo živeti v slogi in edinosti, čes, da naša ta edina še reši. — Vprašanje ukusa in zdrave pameti.

Vsi dosedanja shodi svobodomislencev ne nič ne brigajo, „Slovenec“ jih je popisal tako, kakor bi poročal o kakem volilnem shodu v kozjanskem okraju. Mogoče je, da na njih res ni bil zbran cvet moderne znanosti in modrosti, pa če v „Slovenecem“ članku navedena imena nam neovrgitvo pričajo o tem, da je bilo na najsiromajnejšem shodu teh „petarderjev“ itd. zbrane vsaj toliko inteligence, kolikor a. pr. na katoliškem shodu v Ljubljani, o katerem je isti „Slovenec“ poročal s tolikim samoljubjem in občudovanjem. Sicer pa naj se svobodomislenci sami branijo kakor jim drago, ta naj omenim še samo dveč za njih klerikalne sovražnike. (sovražnike ne nasprotnike, klerikalci poznajo samo sovražnike, nasprotovati ne da bi sorazili, ne znajo in ne morejo!) in sramotilce značilnih momentov.

Pred vsem, zakaj se ti častivredni motje pri takozvanem „Slovenec“ tako zalotavajo v Lenarta Lotriča? „Slovenec“ je pisal v štev. 165: „Na vrabce se ne sme streljati s topovi“ ter je misli s temi vrabci na Haackla, Lombrosa in Gorkga, kateri in usaj je njih slava še tako poblehla, vendar v sveta še odvajajo slavo — kakoga Terseglava, dr. Lampeta itd. Če so torej te poblehele velicine taki vrabci, zakaj se „Slovenec“ tako zalota v Lotriča, ki je v resnici še popolnoma nepoznan mladenič? Ina li naš štetielj prave pobožnosti, bogobojnosti in katoliške ljubezni do bližnika pri tem morda ta hvalcvredni namen opozoriti svoje kroge na to ime ter danes še dijaku Lotriča uglediti pot v življenje in mu pripraviti srečno bodočnost? Ti dobri ljudje so vsrga zmožni! Prever-

— Čudne pošne razmere imamo v Vrbi, Žitarrivasi in Dobrivasi. „Mir“ gre na del poštab redno v zgnobo. Take razmere so pač samo na Koroškem mogoče.

— Klerikalni grof obsojen. Bitiši krščansko-socialni kandidat grof Khevenhüller na Koroškem je bil obsojen, radi napada na nemškega postarja Waldnerja na 400 K globe, oziroma 48 ur zapora ad maiorem Dei gloriam.

Svetovne vesti.

— Holandski listi se ob priliki mirovne konference in Haga na Holandskem pečajo tudi s srbskim vprašanjem v Bosni in na Turškem ter priznavajo zahteve Srbov na cerkvenem in naučnem polju.

— Ustvarjanje nezrelega sadja. Tri stotnije 64. pešpolka v Pančovi na Ogrskem so imele pred kratkim ponočne vaje. Gladni vojakji so jedli nezrelo sadje, vsled česar jih je obbolelo 15 na legarjn. Osem se jih že bori s smrtjo.

— Cesarski manevri bodo trajali od 4. do 7. septembra v celovški okolici. Cesar bo stanoval v Celovcu; glavni taborišče bo pa v St. Vidu ob Glini; tam bodo stanovali vrhovni poveljnik prestolonaslednik Franc Ferdinand. Manevrov se udeležita 3. in 14. kor.

— Letos se bodo rabili pri manevrih avtomobili in motorji.

— Volitev župana za občino Nedborovalec - Glinje se je vršila v ponedeljek, dne 22. t. m. Za župana je bil izvoljen g. Andrej Vidmar, posestnik na Loku, za občinske svetovalce pa gg. Janes Fric, knez v Glinjah; Jqs. Kirchhammer, puškar in dobavitelj na Otrovci in Miha Turk, puškar in posestnik v Resnici. V krajni šolski svet so izvoljeni sami pristali slovensko-narodne stranke.

5000 K zaslužka

pisane osobe, kateri dokaz, da si moja zbirka 600 komadov za samo 5. 250 v resnici prilično kapljica. Iz dolga:

1. olog, voltrina paj, vzmonstr-depna ara s pisano paravica izrezane za točane, 1. čas dila-donile, veri-dila, 2. prstan iz smarag, stila-donile s ponos, brilianti (za prepisati ali dano) s stila-donile mladostna gromila, voltrina vrbna narva, 1. vrbna mladostna gromila-donile, 1. paj, gromila na vravilno, 1. olog, brnji, soditi, 1. olog, vrilina vravilno, vravila ali koma, 1. koma tija za vravilno s študij-brilijantom (oboklirana), 1. lega danka broda (načaja narviti), 1. kromo lepno toledno vravilo, 1. lega dancovila, 1. paj voltrina s smarag, brilianti, 1. čas pisane narviti in stila, 1. paj, vzmonstr-depna ara, 1. gromila, 2. koma vravilno vravila, kromovskih smarag, 1. olog, vravilno na smalo-stilici, 1. paj, draka za vravilno, 1. pajna najpisa ali vravila, 1. čas, olog, 2. ologovno ara, ki je sama tihra stila vravila, koma gl. 2. m. Pajni predpisa ali povzicje se doli pri omizanju dopisa da paj, vre in diopizije

S. URBACH, Krakov štov. 61.
 NB. Pri nakupu 2. paketa se priloži 1. prina nagrada tobov kromovskih. Na upizicije se nakupa ali vre se desat. Koma klijatice, 1-1

Prodase 20 polovnjakov vina

iz Črešnje iz letnikov 1903, 1904, 1905 in 1906. Cena za liter od 40 vin. 202 naprej. Več se izve pri 4-3
Jožef Vrečer-ju posestnik v Vojniku pri Celju.

Poslano.*

Od vseh strani se mi je povedalo, da me g. Ignacij Zavolšek iz Okoline samoti, da sem jaz pisal dopis v „Domovinu“ št. 74, z dne 28. junija t. l. zaslovljen „In gornje-savrske doline“ in je pozneje dopis, zadevajoče g. Z. in naročitev Steinklanberjeve opoke.

Proti petam se je g. Z. izrazil, da ni pisal drugi teh dopisov, nego „Čujehek Jeda“. To trditve g. Z. smatram za javno obkrovanje in povem „Ampehovemu Nacu“, da jaz nisem pisal dotičnih dopisov in tudi nisem I. ujimi v alkakorini svetli, kar mi slavno uredništvo gotovo lahko potrdi. " Valle temu, da je baje slavno uredništvo „Domovina“ g. Z. ladalo ime pica (en pavi, da ima „raso za belam“)*** sem pripravljen g. Z. izročiti 4000 K, ako mi dokaz, da sem vsaj nekakšno v zvezi s gregorj omenjenimi dopisi.

St. Frančišek Ks., dne 29. julija 1907.
 402 I Josip Teržak, sodnik.
 * Za vsestino tega dopisa je uredništvo odgovornost v toliko, v kolikor določiše zakon.
 ** Potrjajemo! Uredništvo „Domovina“.
 *** Ni res. Uredništvo „Domovina“.

Kupujte narodni kolek!

Za razdelitev skupnega zemljišča (65 oralov) med 19 upravičencev se išče slovensko-zmožen

zemljemerec.

Ponudbe se naj dopišljejo do konca avgusta 1907 **Josipu Goričarju**, načelniku gozdnega odbora v Potoku, občina Kokarje, pošta Mozirje 405 3-1

Dobro vpeljana

mesarija

na najbolj prometnem mestu v Celju, se takoj odda. Vprašati je pri g. Ivanu Habjanu, mesarja v Celju.

Trgovsko pomočnico

zmožno obeh jezikov, izvezbano v mešani stroki, z dobrimi spricrevaji sprejme takoj **Dom. Bezenšek** 400 Frankolovo pri Vojniku. 3-1

Darjite družbi sv. Cirila in Metoda!

Službo dobi

abiturijent ali jurist, ki je dober stenograf, popolnoma vešč slovenske in nemške stenografije. Strojevski imajo prednost. Plača po dogovoru. Nastop takoj. Poudrbe je poslati do 4. 8. t. l. na naslov: F. J., Celje, poštni predal št. 88. 405 2-1

Zahvala.

Prisrčno se zahvalujemo vsem ljubim prijateljem in znancem, velesastiti dnihovščini, posebno pa visokocenjenemu učiteljstvu od blizu in daleč, kateri so nam o priliki težkega udara, kateri nas je zadel, izrazili svoje sočutje osebno, pisмено in z venci.

Nova cerkev, 25. julija 1907. 401 1

Žalujejo rodbina Leskovar.

Steekenpferd lilijino milo

50-18 od Bergmann & dr. Praždani in Dečin na Labi (Češko) 97 je in ostane je priznanji, kakor dobljeno dan za darovno, najboljšje odpravljeno milo proti pycam na lica in v čemogoj netar, možke koda in zdrave barve na obrazu, smad je 80 v je dobili po vseh lekarnah, drogerijah, trgovinah in dilerani in milon ter pri bralcih.

ZAHVALA.

Ker sem s 1. avgustom t. l. prevzela restavracijo „Narodni dom“ v Mariboru se tom potom najpri-srčneje zahvaljujem vsem cenjenim gostom „Skalne kleti“ pri Celju za take mnogoštevilni obisk in naklonjenost. Naj me obiščejo tudi v Mariboru, ako jih donese tje pot! Priporočam se pa ob jednom slavnemu mariborskemu občinstvu in tudi vsem mariborskim okoličanem za prav mnogoštevilni obisk. Potrudiše se bodem vse zadovoljiti z dobro in ceno jedjo, s svežim pivom in domačo vinsko kapljico.

Alojzija Leon.

1000 hektolitrov

pristnega ljutomersčana raznih letnikov iz najboljših vinogradov ormoške-ljutomerskih gorij ima po nizkih cenah naprodaj **Kletarsko društvo v Ormožu**

LAMPIJONE ZA VESELICE IN DRŽALA ZA ČA-SOPISE, PRIPOROČA SI DRUŠTVOM P. KOSTIČ V CELJU.